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常見的兒童皮膚問題
梁守中醫生

一九九七年首錄
今天與大家商討「常見的兒童皮膚問題」，一般的家庭醫學問題有百分之十大約與皮膚有問題，所以皮膚病是非常普遍。最常見的皮膚病，例如濕疹，是在全世界的數據有上升的傾向。希望經過今天所講的大約有20個病例與大家討論皮膚病，使大家對皮膚病有更深入的了解。皮膚病很多時是一種慢性的病，所以對皮膚病知識愈多，處理得愈好。首先與大家講解皮膚的構造：皮膚是分成表皮和真皮兩個層次，在表皮上面有色素和角質細胞，而真皮內有膠原，血管，神經組織，汗腺和皮脂腺等等。我們可知道皮膚的構造是非常覆雜，有很多不同的組織，每個組織都可能會發生病例，所以皮膚病的種類繁多。跟著與大家講「皮膚的功能」，皮膚的功能是多原化，第一，皮膚是可以保護皮膚下的組織，亦可以提供一個架構去安穩皮膚下的血管、脂肪和肌肉等等，皮膚亦有一種保溫作用，冷縮熱漲，當氣溫高時，皮膚上的血管會擴大，跟著會幫助散熱，當體外溫度減低時，血管就會收縮，減低我們的散熱，另外皮膚亦有排泄的作用，可以排泄電解質，尿素等等。面皮膚上有不小神經細胞，可以供應我們有一個觸覺的感覺。最近我們也發現皮膚有一種免疫功能系統是幫助們抵抗細菌的感染。
跟著與大家講解常見初生嬰兒的皮膚現象，很多時初生嬰兒有小小的皮膚問題，例如粟粒疹，皮脂腺閉塞，這種病是常見的，是在面上有丘狀皮膚色或黃色的粒狀凝結體，這是不需要醫治，通常過了數月後便會自然痊癒，不用診冶。另外在初生嬰兒的皮膚病例上，間中所謂嬰兒暗瘡的現象發生，因為在母親的血液上的荷爾蒙，經過胎盤輸入嬰兒的血液內，在首三個月刺激嬰兒面上的油脂腺，而形成暗瘡的現象，這也不需要擔心，在三個月後會自然痊癒，不用醫療。

另外在初生嬰兒常見亦有一種皮脂性皮膚炎，通常在頭頂上有脫皮蓋片的現象，眼眉毛上，鼻的兩旁，耳朵，面頰上，有麟片的現象，這是常見的。通常簡單的醫法是搽多些潤膚膏，不需要用特別藥物去根治，因為過了一至兩年期間後，這種病就會自然痊癒，如比較嚴重的話，可用硫質的洗頭水替嬰兒洗頭，如更嚴重時，可去看醫生，用比較強的藥物，例如激素去醫療這種病。

另外一種常見的病例是尿布皮膚炎。這是因為刺激而引起的，是大小便剌激皮膚而引致發紅，痕癢，我們怎樣去醫療這種病，主要是通風，使用吸水強輕便的尿片，就可以不藥而癒。市面上也有一種藥膏，叫，Barn6r Cream，保護皮膚的藥膏，含有氧化的 Zine oxide藥物、，可作保護之用。市面上亦有Barrier Foam亦可幫助和預防這問題。另外在兩股之間尿邊上，比較熱和濕，很多時有霉菌的感染（念珠菌），念珠菌通常在濕熱的地方做成痕癢，紅腫，有時也有成粒狀的現象，如有此種情形發生，可在市面上買一般殺霉菌和念珠菌的藥膏就可醫療好。最重要是要使用通爽的尿片，便可減小念珠菌的感染機會。

胎痣:

（1）現與大家講紅斑痣（硃酒紅痣），這是一種與生俱來的一種胎痣，通常在面部此較多，身、手、腳恍較小，這胎痣是不會自動消失，根據年齡來增長，是比較厚和更加紅。以前是沒有特別的方法醫療這種胎痣，我們可以換皮，冷療，這都會造成疤痕的機會很高，最近五年，我們有激光 的科校可以幫助醫療紅斑，希望愈早醫療  愈好，因為效果是愈早醫愈好。更希望小朋友在入學前切除胎痣減低他們心內的陰影。現在通常在小朋友幾個月大就可以接受激光切除手術，通常是經過六至十次的醫療，效果是非常好，而且是很安全。
第二種胎痣是太田痣，這種痣是由於色素在皮膚下多了，通常是亞洲人才有，這種痣是不會自動消失，跟據年齡增長，痣會擴大，很多時眼白會受影響，這種胎痣很奇怪，大概百分之六十的患者在出世時有這問題，百分之四十在一歲至十歲期間發出，現在亦可用激光醫療胎痣，效果亦都非常好。

第三種是咖啡斑，咖啡斑非常普遍，普通人都有一兩處，這些斑是不會消失，通常都不需要醫療，因大部份產生在身體上，如感覺在面上不好看，可用激光醫療。但是有機會會復發，所以大家要小心。最後講蒙古斑，很多亞洲裔的小朋友都會有，當她出世時在他的臀部和背部有些色素沉澱的現象。這絕對不需要擔心，因為當他過了頭兩三歲後，它會自動消失，不用醫療。
跟著再與大家討論血管瘤，或俗稱士多啤利狀瘤，或草酸瘤，這種瘤出世時是沒有的。通常是出世後四星期內會產生，多數在面上，手腳部份都可能會有，這種血管瘤是因為血管膨脹，而且膨脹得非常快，十天後可以達到兩倍大。這種瘤通常是不要醫治，因為它膨脹到一至兩歲後，它會自動收縮而消失，但這種瘤如位置生在眼、口、耳、肛門附近，影響身體的運作，我們就需要醫療，以前醫療是服食激素，或是注射激素在血管瘤內，現在可用激光去幫助促進它的消失。跟著說濕疹，濕疹是一種非常普遍的皮膚病，在現在的數據中差不多有百分之十的小朋友是有濕疹的傾向，而這傾向在全世界有上升的積象，為何上升呢？這不是很清楚。可能是與世界空氣污濁或者緊張關係。何謂濕疹呢？濕疹是一種傾向，與其他的病例如哮喘、鼻敏感，花粉敏感症。它亦有遺傳的傾向，所以濕疹的患者的家屬患上哮喘、鼻敏感，花粉敏感的傾向此其他人高。濕疹的病徵主要痕癢，皮膚比較乾燥，濕疹症狀是皮膚紅，有脫皮的現象，急性時會出水，跟著會結焦，慢性時因長時間去抓它，所以皮膚會出現厚狀，很奇怪，濕疹是很相對的，通常在左面有，右面都有，而影響範圍因年齡而定，當在嬰孩時面部受影響，當小朋友懂得爬地時，手睜，腳睜，會受影響，跟著多是手肘，腳肘，頸部位置。是非常普遍感染，濕疹的患者，皮膚是非常乾燥，是一種慢性皮膚發炎疾病，它會時好時壞，現在並沒有一種根治方法，但它會如哮喘病患者一樣，當年齡增長時，它會自動痊癒，消失，所以這點我們會與父母說清楚，這種病是慢性，它會隨年齡增長而痊癒。我們怎樣處理濕疹的患者，我們發現濕疹的患者對於外界的抵受刺激能力恍較低，很多刺激的東西都不能接受，例如強的肥皂、香料、羊毛、和汗。在高溫時，濕疹比較痕癢，所以第一部治療是防止避免接觸以上刺激的事物為原則，肥皂方面，選擇避免用強的肥皂，或應該使用市面上給兒童的肥皂，因為它恍較溫和，肥皂應該選擇沒有香料。衣著方面，應該避免接觸羊毛，因羊毛會刺激皮膚，盡量多穿棉質的衣服，冬天要穿棉質的衣服在內面，後穿羊毛的衣服在外，但當我們接觸嬰孩時，大人需要注意自己所穿的衣服，因為當抱著嬰孩時，嬰孩面部會接觸大人衣服，所以大人應該穿棉質的衣服在外，另外出汗亦會刺激皮膚，所以應盡量避免出汗，如小朋友運動後盡量要他沖涼，更換一件乾的衣服，否則可以給小朋友一條濕毛巾，讓他出汗後可用濕毛巾抹汗，對濕疹極有幫助。溫度亦是一個問題，當室內的溫度高時，濕疹的患者會覺得比較痕癢，所以室內的溫度應在華氏刊度左右，另外玩具亦要留意，例如毛公仔對濕疹的患者是有刺激性，盡量減少玩毛公仔，尤其在床上不要擺設有毛公仔，床褥亦要小心，不要有羽毛的枕頭，被褥方面不要用毛氈，用毛巾被最適合。另外皮膚在乾燥時是恍較痕癢，應多用護膚膏，并向濕疹患者多搽上，市面上有很多護膚膏，品種繁復，最好是用比較單純，沒有多香味的皮膚膏是最好，搽護膚膏的時間，通常在沐浴後立即替患者採上是最重要，但亦可搽多數次，亦不成問題，如果作這樣處理後，患者仍覺得痕癢，可向醫生取些藥膏搽上患處。這些藥膏多含有激素，藉此機會，我向大家解釋激素，激素藥膏是一種很有用藥膏，它是很多種不同的藥力，有些是輕微，有些是很強，強的藥膏是不適宜用於兒童身上，強的藥膏是很容易引致副作用，例如皮膚會薄，出暗瘡，會出毛等等的現象。所以用於兒童皮膚上，尤其是面上，應用溫和的藥膏，身上可用比較強的，這些藥膏必定要醫生處方才可購買。很多時濕疹的患者會有細菌的感染，例如是葡萄菌，若果搽完藥膏後，效果都沒有轉變，可向醫生取些抗生素服食，通常是一些紅微素，盤尼西林等等已足夠了。另外尤其是小朋友在晚上是非常敏感，很多時會抓皮膚，我們亦可購買些防敏感藥給小朋友服用，防敏感藥通常會令小朋友有睡意，最重要在睡前服用，但如果小朋友的皮膚是非常痕癢，亦可在早上或午間前多服一次。而市面上亦有些新的皮膚敏感藥是沒有睡意的。有很多家長亦會詢問，濕疹患者是否須要禁口呢？答案是很科學化，根據調查，很小小朋友是因為食錯食物而引致皮膚腐壞或皮膚差的現象， 所以我不主張小朋友禁口。

但亦有數據指出，有些小朋友是小過一歲，會對牛奶和蛋有敏感，所以如果是在一歲以下的小朋友所患的濕疹是非常頑固的。可以讓他轉服豆奶或是停止服食雞蛋，但超過一歲的小朋友，本人應為就不須禁口，除了上述所講的皮膚問題外，濕疹的患者都有很多不同的皮膚現象，最常見的是毛囊角化病，我們發覺小朋友在上肢的外側，下肢的前面，很時有些粒狀，但並不痕癢或疼痛的現象發生，這是皮膚毛囊裏閉塞的現象，與濕疹患者有很大的關係，這現象通常在七、八歲開始發生，而發育期間就更加明顯，發育期後，會慢慢改進，很多家長對這問題非常關注，因覺得不好看，暫時亦沒有一個完善的處理方法，據我們所知太陽對這些病有負面的影響，所以盡量叫患者不要晒太多太陽。有少部份患者有濕疹的問題直至到成年，暫時我們的數據大約在十二歲之前，一百個有九十個濕疹患者會自動痊癒，有百分之十患者會有濕疹至成年，如果有這個問題時候，我們要小心關注他們的就業的傾向，如果到十六至十七歲，如果患者還是有嚴重濕疹的時候，我們或者要給他們職業輔導，因為主要職業例如：機械工程師、汽車維修、護士，未必適合嚴重濕疹患者做的。另外，關於嚴重濕疹患者，我們除了上述的方法，有沒有其他新方法呢？現在在外國，亦有用中藥去醫療這種病的個案，在香港暫時我們覺得沒有用，而濕疹患者於全身有影響的話，亦都有紫外光治療法，還有其他很強的醫療方法，通常是由皮膚醫生處理了。
跟住同大家請接觸性的皮膚炎，故名思義，接觸性皮膚炎是的皮膚當接觸某一種事物之後，發生一種發炎現象，主要分兩大種類：第一種是免疫性的，是我們免疫功能系統發出的敏感現象，另外一種是刺激性的，因為皮膚接觸刺激物體，而引致發炎，免疫性的皮膚發炎，在小童上比較小見，但間中也會發現，例如搽在面上的藥膏，如果對它敏感的話，搽完之後，會更加紅，更加腫。其他例如我們一般用的膠貼，好多小朋友亦都敏感，或者身上接觸的金屬或可能會敏感，我們明白了這問題之後，就可以避免接觸這些物體之後，就會自然痊癒了，日常生活中我們接觸不少刺激物體，例如肥皂和肥皂液等。如果小朋友用的肥皂用得太多，這時候他的手會脫皮，會紅腫的現象，好簡單是不需要醫療的，只是不要洗手太多，這樣就會好了，小朋友亦都有用舌黏咀的惡慣，口水有發酵素，功用是分解消化食物的，如果我用口水接觸我們唇上的皮膚，好多時候有接觸性的皮膚炎，所以最好叫小朋友不要再用舌黏咀，這病會自然好了。另外，有常見的一種皮膚炎，小朋友普遍多穿波鞋，穿得波鞋多，有少數小朋友會腳起鏡面，會有痕癢現象發生，這時候，應多穿涼鞋，自然會痊癒了。
下一個和大家討論的是皮脂性的皮膚炎，是初生嬰兒的普遍現象，當他到了發育期間，這個病都會復發，剛才講過，位置通常在頭蓋，髮腳，耳朵前面、耳朵後面、眼眉兩旁、鼻兩旁、有時胸前會有、腋下會有，這個病我們知道與霉菌有關係，所以在這病期間，我們除了要用一般的激素藥膏外、我們還要用殺霉菌藥膏才可以根治的。這個病很多時候返返覆覆，我們很多時候殺霉菌的防止辦法，例如食藥或用洗頭水：才可以預防這種病。

跟著同大家講牛皮癬。牛皮癬是一個世界上非常之常見之皮膚病，幸運地牛皮癬在兒童方面是不常見的問題，牛皮癬病徵通常皮膚會呈現厚情形、紅色和有時候有麟片現象，它不同濕疹，牛皮癬是不痕癢。牛皮癬通常會影響的範圍有手肘、膝蓋、背部、頭部等等，有時會影響指甲，指甲有凹狀，或不均勻的現象。牛皮癬是個很慢性的發炎皮膚問題，暫時我們沒有一個方法根治，但是很多時候，牛皮癬發生之後，在數年後自己會痊癒的傾向，醫牛皮癬有很多種不同的方法：我們可用護膚膏和潤膚的方法；可用激素藥膏搽，現在市面上可用維他命D這種藥幫助牛皮癬，它是比較一個少副作用的醫療方法，牛皮癬的患者百份之七十對紫外光有幫助，所以對於牛皮癬患者，我們會盡量鼓勵他曬太陽，對患者很多時有非常之好的幫助，而在個別的醫院和診所，亦有紫外光的治療機器，可以給人造的紫外光醫療這些問題。亦有一種在服食藥物後，再用紫外光治療，是非常流行的，但在小朋友十歲以下是不合適的。牛皮癬亦有不同藥物可以服食，但這些藥通常很強，在小朋友方面，是不適合用的。市面上亦有很多醫牛皮癬的洗頭水，亦會有焦油在內。焦油非常之好，但用的時候要小心，如牛皮癬比較紅和發炎的時候，焦油會有時候會刺激它。

下一個同大家講的是好常見的皮膚傳染病例，首先同大家講下疣，疣是一種過瀘性病毒的傳染，通常是皮膚與皮膚接觸引致的，所以患處通常在比較和其他人接觸得多的地方，例如：手、腳、面。疣通常是有凸出的現象，疣的面通常是凹凸不平，醫療疣的方法有很多種，最簡單的方法是搽藥水，藥水是刺激性的，所以搽的時候要好小心，搽的最好方法是搽的時候用凡士林在疣的四週搽一次，然後才滴藥水在疣的患處，所以不小心的時候，藥水會刺激週圍正常的皮膚，如果藥水用得不當，就要請醫生求診了。很多時候下個步驟是用一個冷卻方法，凍療是一個簡單醫療方法，通常是用二氧化炭醫療，通常儀器是一個桶，跟著噴射二氧化炭氣在疣那處，跟著疣在頭二三天會有紅腫現象，然後會結焦，七天至十天就會脫落了。二氧化炭這個冰凍手術，非常之簡單，做完即日亦可以濕水、沖身，是沒有問題的。如果這個方法不可以痊癒的話，通常要做手術來切除或者刮，又或者用激光方法去醫療。
我想和大家討論的是，第一是我們醫療疣的時候，最緊要是及早醫療最好，因為不及早醫療，我們會自己傳給自己的，一粒疣如果我們處理不適當的話，可以散播為二粒、四粒、八粒以上的。第二，醫療時我們要徹底醫療，例如：有十粒疣時，最好把十粒醫好，如果不是，餘下一粒會繼續擴散到十粒。當小朋友患有疣的時候，我們要教導他要小心，不可以再受感染的。通常在哪處感染？在游泳池、更衣室、公眾沖涼的地方，所以要灌輸正確知識。如果小朋友有這問題，當他去公眾地方的時候，一定要穿鞋；游水的時候，最好穿拖鞋去池邊才下水，一上水應該穿回拖鞋，用清水沖洗雙腳，切勿赤腳周圍走。通常知道疣痊癒後，好多時我們可以看到皮膚的紋會出現，如果皮膚沒有紋的出現，就知道疣亦然存在的，就要繼續醫治。
下一個病例要和大家討論的是傳染性軟疣，這是一個非常普遍的皮膚感染的病例，通常有一個皮膚色丘狀形在皮膚上發生，通常發生十分快，可以由一粒變到二十粒，一個星期內會發生，傳染性非常之高，很多時候在手、身體、面部都會有。此傳染性疣比普通疣容易自己消滅，很多時候不用醫療，。第一部，我們可以用藥水塗患處，不需要冷卻或其他方法醫療，通常過了一年半載，自己會自動消失。通常患者會有很多粒士現，通常不值得用冷凍的方法或纖滅性的方法去醫，很多時只要安慰家長，請他們不用擔心。有一點要忠告家長，這些軟疣的傅染性非常之高，所以當他們去游水，去做運動時候，最好穿多些衣服，蓋著它是最好的。

下一個病例和大家討論的是害微式的康疹或玫瑰康疹，在兒童上是一個非常常見的皮膚問題，通常會有紅斑出現在胸前、背後、手上側或腳上側。開始時會出現比較大的紅斑塊現象，跟著會有脫皮的紅斑出現，通常不會痕癢，但這些病是不需要醫療，通常在六星期內自然會好的：但如果有濕疹傾向的患者，有時都會有少少痕癢。這時候，可以搽少許激素藥膏幫助它的。這個病的原因，我們暫時也不清楚，但我們懷疑是對一般過濾性病毒的反應。很多患者在他未病發之前，在二個星期前有少少喉痛、傷風、感冒，感冒後，皮膚對感冒菌有反應，大約在十天至二星期後，就發生反應，就是這個玫瑰疹。
下一個病例和大家講是濃胞病，在以前是一個非常普遍的病，跟隨社會的進步，這種情況漸漸少見。濃胞病的傳染性非常之高，通常小朋友皮膚上面會發生脫皮、水泡和紅腫的現象，而發生的現象，有時還會起濃頭出濃，嚴重時還會起大水泡。這個病通常是葡萄菌引致的，醫療需要是服食抗生素和搽抗生素，患者很多時需要隔離的。

下一個和大家討論是癬的問題，癬是非常普遍的問題。癬是一般霉菌的感染，霉菌在濕熱的地方最容易感染的，所以在我們腋下、大腿兩旁、腳，甚至頭部，我們也可以感染到這問題。通常病徵是會脫皮，會呈現鱗屑現象，還會紅腫，很多時候有些人會痕癢；有時候有種乾癬是不痕的。我們通常在哪裡感染呢？通常與霉菌接觸，接觸也可以人與人接觸，人與動物接觸或者人與一般事物接觸，所以在我們步行和穿鞋，很容易在腳感染，或者用公眾毛巾，不潔的毛巾也會感染到，所以生癬的患者，個人衛生要十分小心。醫療方面，我們有服藥和搽藥膏兩種方法。輕微的癬，我們搽藥膏已足夠，但比較嚴重的癬的感染，很多時候要服食藥物才可痊癒。有幾項我們要教小朋友的，例如我們游水、打波，一定要穿拖鞋，不要赤腳隨處跑；而要用自己的毛巾，不要用公家的毛卞；打完波之後，盡快沖涼，更換衣服；沖完後，要抹乾腳指縫之間；盡量少穿波鞋，因為波鞋恍較侷和熱；盡量多穿皮鞋。而有腳癬的小朋友，最好每天穿不同的皮鞋，今日穿這雙，明天穿那雙，梅花間竹的方法去穿不同的鞋是最理想。亦都在個別例子，癬可以影響腳甲，所謂俗稱「灰甲」，發生這個現象的時候，通常一定要食藥，才可以痊癒。食藥通常要食三個月或以上，才可以根治的。另外和癬差不多的病例是汗斑，汗班是霉菌的一種，是非常之普遍。通常影響身前身後和大腿，通常是不痕癢的，它會呈現紅色或有時會呈現白色或黑色。此霉菌可以消滅色素細胞，所以會呈現腿色現象。殺這些霉菌，很多時候需要食藥和搽藥膏，才可以根治，最緊要教小朋友打完波，運動完一定要即刻沖洗，並穿回乾淨乾爽的衣服。很多時候小朋友打完波，不換衣服的時候，身體會全濕，很容易會產生霉菌，通常醫療兩星期後，霉菌就會消滅了。但在色素問題上，淺色或者深色這問題上，很多時都要幾星期或幾個月，它才會復原的，這是不用擔心的。至於預防方面，除了先前講盡量避免在濕環境之下和穿多些通爽衣服之外，有時亦都有殺霉菌的洗頭水和藥膏可以幫助。

下一個病例和大家討論的是疥瘡。這是疥瘡，是很小型的動物，很多時經過人與人接觸或接觸不乾淨的被單，或毛巾會傳播到的。疥瘡患者會非常之痕癢，通常在頸下面，尤其是手指縫，腋下或腿內側會特別痕癢，晚間睡覺時，會比日間痕癢得多。疥瘡傳染性非常高，很多時候會傳染給家人，醫疥瘡時候一定要全家一齊醫。疥瘡是一個敏感性現象，有患者非常之痕癢，有時候有些患者不痕癢，所以他會以為自己沒有這個傳染病，所以醫這個病一定要全家成員都要醫治，不論痕癢或不痕癢的。醫療好簡單，通常有殺疥瘡的藥水可以搽，通常沖完涼之後在頸下面塗一次，廿四小時後沖洗去就可以了。但在第二次沖洗後；一切與我們身體接觸的物件，就要清洗，例如我們的內衣、內褲、毛巾、被單、睡衣，我們一定要洗，通常普通洗衣機洗已足夠，而洗不到的衣服，例如西裝、羊毛衫，我們只需要弄乾，四十八小時後，才穿就沒有問題了。另外須要的，當疥瘡殺死之後，身體會繼續痕癢幾天的，然後才完全不會痕癢的。疥瘡影響嬰兒時，可能影響面和頭髮，但成年人及小朋友，通常是不會影響這些地方的。
這個就是蜘蛛血管痣，一個對於小朋友非常常見的現象，通常出現於上身、面部、胸、手，這是完全無需醫療。如果覺得不好看，可用簡單電療或激光去除。而小朋友或成年人吃荷爾蒙藥的時候，通常都會有這現象發生。亦有小部份有蜘蛛痣的人會有肝的問題。所以如果小朋友有很多蜘蛛血管痣，醫生都要檢查小朋友的肝臟有沒有問題。

下一個與大家討論的是風疹。風疹主要分急性和慢性兩種；風疹是皮膚上面出現急性發炎的現象，皮膚會紅、腫，非常痕癢，嚴重的時候，眼和咀唇都會腫。急性的風疹是因為食錯食物而引致，很多時是對於某種藥物或食物的敏感反應，通常是進食完後廿四小時內發生風疹現象。風疹是非常痕癢的，出現和消除都很快，通常出現紅腫後廿四小時內便會消失，但很多時候在其他地方又會繼續發生。慢性風疹的出現很多時候也不知原因，當然有很少部份是與身體內的其他疾病有關，例如第二期梅毒、紅斑囊瘡、甲狀腺病毒等等，但絕大部份是找不出原因。醫療風疹主要有兩個部驟：。第一個部驟是藥物，通常是服食一些敏感藥，現在市面上亦有一些恍較特別好的敏感藥，吃後不會有睡意，如果吃一種藥無效，便要吃兩種藥。而風疹的患者亦都要禁口，例如是防腐劑、人造色素、有殼海產、蛋，藥物例如亞士匹靈和酒，都會令風疹差，所以最好避免接觸或進食以上食物。風疹患者最好穿著恍較鬆身的衣服，因為身體受壓力的地方，例如褲頭帶恍較緊，風疹就會在這些位置出現，所以穿衣以通爽為原則。
接著我們討論白斑病或俗稱白蝕。我們身體內有色素細胞，所以白種人少色素細胞，皮膚比較白些；黃種人比白種人多色素細胞，所以膚色比較深；非洲的黑人的色素細胞數目比較大，色素比較多，所以膚色又更加黑。白斑病病人身上色素細胞消失。為甚麼會消失呢？醫學界也不知道原因，但我們發覺到這種病是一種所謂自體免役功能的病，即是自己的免疫系統消滅了自己的色素細胞，所以這類病與其他自體免役功能的病，例如惡性貧血、甲狀腺、糖尿病是有關的，這些病通常是15－30歲出現，沒有一個年紀是可以幸免。通常患者不會痕，皮膚很快出現白色，通常進展是一個樓梯級的進展，即是有一段時間不會增加，但又突然一兩月會擴大或新的突變。有時候又會自動色素還原，但這個機會不大。醫療白斑病主要用激素藥膏塗患處，機會只有十分之一，例如面上的白斑病效果恍較好；手背的效果恍較不好；此外，亦可用刺激的藥物去刺激色素還原，但效果也不是太大。在成人身上可用紫外光的醫療方法，這個方法不適合用於低過10歲的小朋友。他們可用一般市面上買到的遮瑕膏，現在有一些防水的遮瑕膏是非常有用的，可用來遮擋白蝕。非常嚴重的白蝕患者，可用漂白的藥膏漂白其他的色素，令膚色比較均勻，這是逼不得己才用的方法。

下一個病例我想為大家說的是局部性禿髮，它半是大常見的病例，但有時也會在小朋友身上發生。這種禿髮主要由急性毛囊發炎引致到，在十天內有一大揖的毛髮會脫落。脫落得很完全化的。通常頭髮脫落的會最多，但身體上其他的體毛都會影響到。它也是一種自體免役功能的一個病徵。絕大部份，95％以上禿髮會自己通常是無須醫療，但如果想加快禿髮生長，可塗上激素藥膏或打些激素入毛囊處也可。
最後我和大家講暗瘡的問題。暗瘡主要是在發育期間皮脂腺發達，油的分泌比較旺盛，有很多人的毛囊比較狹窄會被皮脂分泌倒塞，皮脂腺在毛囊下積聚就會有發炎現象，引致暗瘡問題。暗瘡大家都很熟悉，病徵通常是會有粉刺狀，嚴重時有紅點，當發炎時候會有紅點。發育期間有幾粒暗瘡是絕對正常。通常醫暗瘡第一個部驟是用一個暗瘡皮膚護理的方法。皮膚護理方法最主要是去油的方法，通常醫生介紹醫暗瘡的小朋友用去脂肥皂洗面，一日每天洗兩次面已足夠，洗的時候無需大力去洗，否則暗瘡更加會紅，應該是輕輕洗面去油已經足夠。如果要用護膚品或化、絞品，最重要選擇是無脂的，因為我們的面已經有很多油，無需再增加面油。我們亦知道如果我們缺乏充足睡眠會令暗瘡差，所以暗瘡患者要有充足睡眠和休息。如果這種方法仍然不足夠，我們要用藥物的方法，市面上有不少賠瘡藥膏可以幫助到；如果仍然不足夠，可用消炎的方法。消炎方法分開兩種：第一種是消炎藥膏和消炎藥水塗在面部，亦可以向醫生取消炎藥，消炎藥是一種抗生素，通常要食四個月才會妥當。此外，我們也可從荷爾蒙入手。荷爾蒙是間接影響油脂分泌，所以很多女孩子在經期前暗瘡會差，當她們大過14歲以上，我們可用控制荷爾蒙方法或避孕藥來醫治暗瘡。如果暗瘡非常嚴重，例如是瘡形暗瘡或會引致到疤痕的暗瘡，我們會用維他命A的藥去收縮皮脂腺，但這種藥的副作用很多，例如會有崎胎現象；食藥後口唇非常乾，有少部份人的肝是不受得這種藥，所以這種藥在皮膚醫生的指示下才可使用。如果有很嚴重暗瘡，這種藥是非常有效。至於禁口方面，我們發過問卷調查，發覺絕大部份的暗瘡患者，食物對他們無影響。但有百分之一至二的小部份人士，他們吃了某部分食物，例如芝士、牛奶、煎炸或辣的食物會令暗瘡差。所以我提議如果暗瘡患者本身覺得食某種食物會令暗瘡差，便要禁食那種食物；相反，任何食物都可進食。
最後我希望經過以上各種不同皮膚病的例子，大家對一般皮膚常見的問題增加

認識，當你們日後接觸這些皮膚病的時候能更容易處理問題。

- 完 -
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- 羊毛

- 汗

- 高溫

- 刺激的玩具

藥物治療
- 激素藥膏

- 抗生素

- 防敏感藥

- 潤膚膏

接觸性皮炎
- 免疫性

- 刺激性

皮脂性皮炎
真菌的反應
牛皮癬
厚、銀色的皮膚、紅丘、不癢
疣
傳染性軟疣
玫瑰疹
膿胞病
癬
疥瘡
蜘蛛血管痣
風疹
- 急性

- 慢性

白斑病
局部性禿髮
暗瘡
- 發育期皮脂腺發達

- 毛囊

- 發炎

暗瘡的皮膚護理
- 去脂肥皂

- 無脂潤膏

- 無脂化

- 充足休息
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