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虐兒問題的處理
葉麗嫦醫生
一九九六年首錄
今日為大家講解的題目是「虐兒問題的處理」，內容主要有以下各點：

1) 香港保護兒童的歷史

2) 虐兒的定義及其類別

3) 香港虐兒的情況

4) 被虐兒童友虐兒者的背景

5) 怎樣去辨別兒童被虐待及其處理的方法

6) 虐兒的後果

7) 預防之措取

其實在虐兒的問題上有不同之理解，例如西方人常會讓較小之孩子獨在房間睡覺。如果晚上孩子哭了，他們認為只要孩子多哭數晚，便會一覺睡到天亮，這樣才會使小孩子快些獨立。但是中國人很多時仍然會讓年齡較大之孩子與父母同睡，或與照顧孩子的人一起睡覺，而外國、人卻認為這樣做是涵愛，其實照顧孩子在某程度上並沒有一個方法是絕對正確，或

是絕對錯的。

「虐兒」在不同年代，有不同之看法，例如在清朝，富有人家之女兒要「扎腳。，現在已很少父母會容許這事情。但就算在同一個社會，也會有些行為是大家也不接受的。此外，亦可從「虐兒」探討社會對兒童的影響。因為有時並不是個別父母或者照顧孩子的問題，而是整個社會，例如戰爭，經濟環境不好，令小孩子得不到適當之待遇。香港在十九世紀的時候，已經有法例保障中國的婦女及小孩，其主要是針對小孩子被賣去做「妹仔」，或者做娼妓等的情況。「保良局」在一八七八年成立。一九二二年開始禁止在一八七八年成立。一九二二年開始禁止買賣被收養的兒童。一九三零年「保護兒童會」亦成立了。之後，更有法例保障青少年罪犯及婦女等。引用了很久的便是一條「保護婦孺條例」，以及我們時常引用的「侵害人生條例」，即是說，傷害別人的身體是犯法的。

一九七八年，香港開始實施「九年強迫免費教育」，小孩子未到適當的年齡，不應外出工作。

一向以來，我們都覺得「虐兒」的問題在香港不太嚴重，直至一九七八年發生了「黎淑美個案」。黎淑美是一個十歲大的女孩子，當年她一個人步入觀塘的一間警署。警察發覺她遍體鱗傷，頭髮被人扯下來，骨骼有多處折斷。以她這十歲大的年紀，體重竟少於四十磅。這事件引起了大眾的關注。因此有一群志願人士組織了「防止虐待兒童行動組」，其主

要目的是去探討香港究竟有多少虐兒問題，同時亦設立了一個熱線電話，並於一年內收到三百多個熱線電話查詢，結果於翌年成立了「防止虐待兒童會」，並一直進行一些輔助、預防以及輔導之工作。政府於一九八一年亦因為有數個個案處理出現問題而訂下了一套處理個案之程序。

一九八二年，社署也設立了一個熱線電話。在八三年，更成立一個「防止虐兒跨界別工作組」。因為處理虐兒的問題並不只是社工之職責，學校，醫護人員，警察等很多部門也會參與。虐兒這個問題恍較復雜，所以社會福利署亦設立了一個「保障兒童科」，專門處理虐兒的問題。

在一九八六年，成立了「保障兒童記錄」，這個記錄存放於社署。若香港的非政府機構或社署各部門發覺有虐兒或懷疑有虐兒的個案時，可以登記在這記錄上，而其他已核准使用這記錄的專業人士可以打電話去查詢某小孩子是否已經記錄在案。

香港社會一直進步，因此於九零年，法庭取蹄了苔刑，而於九二年，學校亦禁止體罰。九三年修改了’保護婦孺條例。成為「保護兒童及少年條例」，其主要內容是如果我們懷疑某兒童被虐待，可以行使法令去將那個孩子交予臨床心理學家評估，或由醫生檢查，去斷定那個小孩子有否受到傷害，然後才採取行動。由於「性虐待」的個案在法庭訴訟方面處理困難，所以於一九九五年，修訂了刑事訴訟及提交證據的程序。主要是以錄影的過程去幫小孩子錄取口供，亦可利用閉路電視於法庭內作供。因為性虐待兒童個案不斷上升，更成立了一個「防止性虐待兒童。的工作小組。

剛才提及很多不同的法例去保障兒童，其實於一九九四年，「聯合國兒童權利公約」亦已適用於香港。這公約是一個國際性的公約，英國及中國已經是締約國了。所以一九九七之後，這個公約在香港仍會繼續實行。一九九二年，本地更成立了一個「香港兒童權利委員會」。這是一個非政府機構，希望推廣香港兒童的權利，更能保障兒童。

說了這麼久。其實什麼叫「虐兒」呢？於數年前，社會福利署出版了一本刊物，解釋怎樣辨別虐待兒童的事件。書內敘述虐兒之定義，亦有一些指引教我們去留意那些心理或生理的表徵。這本書是可向社會福利署索取的。
虐兒的定義是任何危害或損害兒童身心健康的行為，無論是蓄意或疏忽，亦可構成虐兒。小孩子未必一定要受到損害之後才是被虐待。如困在一個危害小孩子安全的環境中，也可以構成虐兒。損害可以是身體上的損害，亦可以是心理上的損害。雖然有時我們以為對小朋友做某些行為是為了他們的好處，但無論我們是惡意，或是善意，如果小朋友受到損害的話，亦可以構成虐兒。故然，有些事情應該做，而我們沒有做，導致疏忽照顧小朋友，亦是虐兒的一種。虐兒主要分幾類別：

1) 身體虐待

2) 疏忽照顧

3) 精神虐待

4) 性虐待

有些小朋友亦會受到多種虐待。

身體虐待的例子有非意外地使用暴力，燒傷小朋友，或者提供一些不適合食用之化學物品或藥物給小朋友吃。

疏忽照顧可以是未為兒童提供衣、食、住、醫療及教育等，例如冬天時候，沒提供適當之衣服給小朋友穿，小朋友不能得到溫飽，無居住的地方，小朋友有病，沒有去看醫生。在小童適齡的時候，沒有讓他們上學，使用「童工」，或者經常沒有人照顧小朋友，都可以構成「疏忽照顧」，而被介定為虐兒。特別要指出獨留小朋友於家裡，就算是十分短暫的時間，亦可能為小朋友帶來嚴重的後果，或許小朋友在普通的情況下，能夠照顧自己，但遇有突發事件時，則未必能作出應變。讓小朋友處於危險的環境中，可被認為是「疏忽照顧」。

接著我們看看「精神虐待」，任何危害，或者損害兒童心智發展的行為及態度，都可構成「精神虐待」。例如時常用粗言穢語去罵小朋友，而令他失去自尊，覺得自己沒有用，令小朋友有恐懼感或者排斥那小朋友，這些情況亦是精神虐待。

至於「性虐待。是利用兒童獲得性方面之滿足，可分為身體接觸，及非身體接觸的情況。例如小朋友被強姦，或其私處被別人觸摸，是「性虐待」。但是在一些情況。沒有接觸小朋友身體，亦可構成虐待的。例如利用小朋友拍色情錄影帶，或者偷窺，這些行為亦是「性虐待」。

香港多年來，處理中的虐兒個案約有四百多宗，但這幾年則有上升的趨勢。在一九九五年則有五百七十六宗。

主要是什麼人去舉報呢？我們可參考防止虐待兒童會的熱線來源。部份舉報者是鄰居及公眾，母親，其他親友，甚至是受虐待的小朋友。由此可見，香港再不覺得虐兒只是家庭裡的問題。當我們懷疑有兒童被虐待的話，鄰居及親友都應去舉報，因為我們知道這樣做會幫助這個小朋友。

各類型的個案恍例又如何呢？現在大部份的個案仍然是身體虐待，但要留意性虐待的數字。以前性虐待個案只不過佔總投訴個案的百分之二左右，但近幾年性虐待個案則年年倍增，現在大約佔百分之十七至二十左右。男女的恍例如何？我們發現男女人數差不多。在年齡方面，大部份的小朋友都是三歲以上，這裡看到每格分別是零至三歲，三至六歲。由三歲

開始便有上升，這些是男童的資料。現在看看女童的資料，同樣是從三歲開始便增加，但在恍較大的年齡仍然有很多個案，主要是「性虐待」，這年齡女比男多。這裡我們看到香港與外國的情況有些不同，香港有百分之九十多是三歲以上的孩子，而美國則三分二之小朋友均為兩歲以下的。我們推測在香港一些恍較細小的孩子，如果家長不願意可委托其他人照顧他們。當小朋友三歲時，以為小朋友已懂說話，能一覺睡到天亮，晚上也不伯撒尿，小朋友更開始上學，於是父母便開始自己照顧小朋友。但由於首數年父母沒有照顧他們的經驗，不理解小朋友的個性。當小朋友被接回家後，便產生衝突。大人不認識小朋友，而小朋友亦不熟習父母的生活習慣。另外三歲以後，開始上學，因而產生很多學習上的問題，令小朋友被虐待的機會增加。

另外有說法是中國人恍較接受小朋友倚賴父母，但當小朋友嘗試獨立的時候，父母便不太接受那個小朋友。

我們要特別留意，越是年幼的小朋友若被虐待，危險性越高，因為他們不能保護自己。所以被虐待而死亡的兒童，多是年紀較輕的。

被虐待的小朋友有甚麼特徵呢？有些兒童被虐待的機會較大，譬如父母沒有心理準備的情況下懷孕，而產下小朋友，他們可能想生女孩，但生了男孩，又或者想生男孩，卻生了女孩等。早產嬰兒被虐待的危機亦是高些，因為父母普遍都希望自己產下的是足月正常的孩子，如果嬰兒早產，有併發症的機會較大，為避免失去嬰孩時大傷心，令父母不想與嬰兒太親近，對於建立親子關係上有一定的障礙。另外，弱智、弱能的小朋友，其父母亦可能未能接受他們。有些小朋友更有行為問題，譬如過份活躍症等。在行為問題上，可能因為父母不適當地對待小朋友，因而引致有行為上之問題，而未必是因小朋友本身有行為之問題，所以應該受到徵罰。另外，如果小朋友在幼年時與父母分開，變成互不認識，與父母再接觸時，父母把小朋友看為一個「小型之大人」，問題便出現。

在一九九五年處理的個案之中，虐兒的人大部份是爸爸和媽媽，亦有些是其他照顧小朋友的人。媽媽的人數較多，因為在香港很多爸爸將管教小朋友之責任交給了媽媽，因他們認為自己的工作只是賺錢養家，這變成媽媽有多些時間來陪伴小朋友，所以較多個案的媽媽是虐兒者。

至於虐兒家庭之背景，有些父母在小時曾被虐待，用同樣方法去對待自己的子女。但并不是每一個曾被虐待的人將來都會虐兒，約有百分之五十左右的人會這樣做，另外百分之五十的人若受到適當的輔導或支持，是可以改變他們照顧下一代的方法。另外，有些虐兒者的性格恍較衝動或有暴力傾向，有些對子女有過份的要求。較年青的父母問題較大，因為如果十多歲便做父母的話，很多自己青少年的問題都未能解決。婚姻有問題，有虐待配偶的家庭，婆媳衝突，或者其他的家庭壓力，都令到小朋友被虐待的機會較大。單親家庭的父母要照顧小朋友，又要養家；另外，如果父母失業，或酗酒、吸毒、賭博等，這些家庭的問題亦是大些。甚至家庭居住的環境惡劣，新市鎮的家庭，新移民也有不同的問題。搬到新市鎮居住，離開其他親友，因此缺乏支持，爸爸要長時間到市區工作，增加媽媽的壓力。新移民要適應新環境帶來的不同問題。。虐兒的父母只有約百分之十是有精神病的，其餘大多數都是普通市民。

虐兒者之學歷分別有從未會入學的，小學及中學等程度，但亦有專上之程度。由此可見，任何背景之人士亦有機會是虐兒者。我們發覺身體被虐待的個案較多發生在家境欠佳之家庭，他們的居住環境擠迫及經濟壓力大，而且他們常利用公營機構的服務，所以如果他們之子女被虐待，我們是較容易察覺得到的。但在性虐待方面，我們發覺家庭背境分別不太大，無論是富裕的家庭，或是貧困的家庭，一樣會發生性虐待的事件。

我們怎樣去觀察一個小朋友是否被虐待呢？我們可以留意小朋友與家人之關係是否密切，家長對其子女是否莫不關心，甚至小朋友對其家長有恐懼。但有時就算小朋友被虐待，經常被打罵，亦未必表現出害伯這位家人，他們仍然可能依靠家人，原因是小朋友缺乏安全感，被打較沒有人理會為好。另外，可看看小朋友身體之發育是否與其年齡吻合、個人的衛生、有否得到適當之照顧，例如洗澡、洗臉、剪手指甲等。在衣著方面是否整齊，是否因天氣之變化而有適當之衣著。（我們）亦可看看小朋友的智力發展，有時侯小朋友的智力發展緩慢，父母不能接受他們而引致虐待。有時亦因為小朋友得不到適當之照顧，而令智力發展緩慢。我們可看看小朋友身體有否瘀痕、燒傷或割傷之痕跡，手腳有否腫痛。要注意有內傷亦未必有很多外表之傷痕，譬如小朋友被踢腹部可引致十分嚴重之內傷，而表面可以瘀痕不多。在這些情況下，我們要觀察小朋友整體狀況，例如他的面色是否瘡白，呼吸是否暢順，神智是否清醒，有否嘔吐或者腹脹之現象，有否嘔血或大小便出血。如果頭骨破裂，外耳道也可能出血，這些情況必需要加以留意。


小朋友在成長的過程中，有損傷是不出奇的，那麼我們怎樣去分別是否意外引致呢？如果我們接觸到的小朋友身上經常有傷痕，或食錯葯多過一次的話，我們便要留心這是否意外。小朋友如果有損傷，大部份家長都會立即帶他去看醫生，但如果延遲求診，或到病情惡化才看醫生，那麼我們更要留意。見到小朋友有損傷，應去問問他的父母究竟發生了甚麼事，如果父母完全不知道的話，那麼我們亦要加倍關注。又或者父母所說的受傷原因是前後有衝突的，例如小朋友被帶到醫院時，在急症室父母對醫生及護士所說的與在病房的不同，那麼我們便要分辨那一些才是真話。又或者父母給的解釋與兒童的傷勢不吻合，有時會是兒童的傷勢及其形狀與父母之解釋有異，亦有時他們解釋創傷形成的過程與兒童之智力發展有異，例如一個三四個月大的小朋友，因爬上樓梯滾下而跌倒，我們便可知道這是不可能的了。

我們看到圖片上傷痕，好明顯是一些「滕條印」，常是兩條線同時出現的。另外要留意小朋友除了這些傷痕外，亦有一些十分暗淡之傷痕，說明那小孩被打的次數不止一次。當新舊傷痕同時存在，我們常希望知道究竟那小朋友被打了多少次，或者是甚麼時候發生。大致上我們都可分辨那些是新或舊的傷痕，但亦不是絕對容易，要看看小朋友被打那些部位，是骨骼、肌肉，還是多脂肪的部位，這些因素會使傷痕的外貌有所不同。

香港現在亦不多家庭有「滕條印」，因為沒有太多人用「雞毛掃」，但恍較多人有衣架，所以有時父母在十分憤怒時，便會順手取起衣架（打孩子）致使有這些傷痕。（我們）亦要看看小朋友一些不太明顯的地方，如耳背，這裡好明顯說給我們知道這是手指甲所引致的（傷痕），亦可看到有些是新，有些是舊的。如這傷痕是恍較舊的。
有些人會刻意在一些不明顯的地方做成小朋友的損傷，如這些是被掐的痕跡，但當小朋友穿著裙子上學時，便沒有人知道。這小朋友的爸爸覺得他十分嘈吵，騷擾他睡覺，因此想制止小朋友不再哭，於是便引致這頸部的傷痕。有些傷痕環繞四肢，小朋友告訴我們他是給人捆綁的，這些傷痕的形狀與他所說的原因吻合。這些是灼傷的痕跡，煙蒂灼傷，是比較深及圖的。這些亦是灼傷的痕跡，那小朋友之父親說他玩火，所以教訓他，於是便讓他試試那些火究竟有多熱，因此弓緻這些傷痕。這個小朋友少了很多頭髮，小朋友之父母給我們的解釋是因小朋友服食了某些藥物而引致脫髮，但我們可見到那些頭髮是脫落得十分不均勻，而且表皮亦有些受損，所以這小朋友并不是因吃藥物而脫髮的。

除了身體的驗查，我們亦會照X光。譬如這個小朋友，我們發覺他的腳的骨骼有折斷的現象，而且已經有一段時間的了，因為我們見到有一些新的骨骼生了出來。但（我們）發覺小朋友的手亦曾經折斷，這裡已有些新的骨骼生了出來，但同一位置亦有一條裂痕的，即是說以前斷過的地方，今次又再折斷了，這新舊的痕跡告訴我們小朋友的創傷已不止一次的了。

這張X光片是小朋友的頭骨，他的父母告訴我們小朋友是由梳化椅上滾下來，所以引致頭骨的問題。我們可見到那頭骨其實有三個地方有裂痕，但沒有可能從梳化椅上滾下來而導致頭骨有三處地方裂開的，而且有很多研究告訴我們如果小朋友在一公尺或三英尺以下的高度跌下來的時候，很少有嚴重的腦部損毀，如果頭骨有破裂的話，亦只會有一處的地方，

而很少有多處地方破裂。

看小朋友被虐待的嚴重性不單只看表面傷痕，例如這個小朋友的背部傷痕看似是擦損的現象，本來傷痕不是很嚴重，亦不多，但後來發現這小朋友對他的媽媽表現得十分驚慌。為什麼他有這些傷痕？原來他在家裡一直被排斥；例如父母帶兄弟姊妹外出，他沒份兒；吃飯，他只可以吃白飯。有一天，他的媽媽想將這小朋友從露台推下去，幸好他沒有跌到樓下，只跌向屋內，擦損了背部，所以雖然傷痕并不嚴重，但整體來看，這小朋友被虐待的情況是非常嚴重的。

除了傷痕之外，亦可從小朋友的行為中猜測其待遇是否理想。如果突然間小朋友的行為變得很奇異，與平常的情況不一樣或突然間變得很驚惶甚至時常想引人注意，我們要留意其家中有否發生事故。其次，學業退步、逃學，說謊、偷竊，睡眠失常、不肯進食或暴食，本來已可以控制大小便，但突然間遣大便或遺小便：或有自毀的行為，自己傷害自己，想自殺或有身心隆問題。身心性病指頭痛、頭暈等病徵，但找不到身體上的原因，不是腦有問題或肚有問題，如有此情況，我們要特別留意。

方才，我說了很多行為的表徵，但要留意並非每個稱頭痛、頭暈的小朋友都是被人虐待，因為這些病徵有很多不同的原因，如發現小朋友有這些行為，我們要深入了解小朋友及其家庭狀況。

我特別想談談性虐待行為的表徵。就方才所講的行為表徵，不論甚麼類型的虐待均可引致。但如被性虐待，小朋友可能會直接講給他周圍的人知道他被性侵犯。當我們聽到小朋友這樣說，可以怎樣處理呢？現在關注的是：希望小朋友不用重覆敘述被虐待的情況，而影響其日後出庭給予證供。當我們聽到小朋友直接合訴我們被性侵犯的時候，最好能請專業人士幫忙，及後我們會講解轉介的途徑。如果小朋友很自動自覺地說，我們未必要阻止她去解釋究竟發生了甚麼事，但不要重覆去問許多不同的問題。另外，我曾說過如果故事前後矛盾，可能是說謊，但在性虐待的方面，這是經常發生的事，因為小朋友會看看周圍的人的反應如何；如果周圍的人相信他的話，他會說多點，但如果覺得周圍的人以為他說謊或想中傷某人，或斥責他的話，他很可能撤回投訴。這常見的現象，並不等如小朋友在說謊。另外，如果發現小朋友有與他年紀不相符的性知識，我們要特別留意。小朋友有自瀆的行為並不出奇，但如果過度，就要找尋原因。

性虐待的特別生理表徵例如下體有損傷的話，我們會發現小朋友走路不太方便，或衣服有染污的現象，小朋友可能小便赤痛。我們并不是說小朋友小便赤痛，便是被性侵犯，我們要了解情況。小便赤痛只是性虐待其中的一個生理表徵。小朋友的生殖部位有損傷或異常的分泌，都可以是被性侵犯的痕跡，亦可以有其他原因，容後我們會談到。我們也要檢查小朋友的肛門和口腔，這些部位的損傷可能是性侵犯引致，但也可有其他的成因。但小朋友過了初生期，即一個月大後，發現他有性病的話，即可肯定他是被性侵犯。另外未成年的少女懷孕，亦一定曾被性侵犯。雖然我們非常關注小朋友有否被性侵犯的問題，但我們亦要看實際情況，不是小朋友有某些病徵即一定由某種原因引致。回看許多父母關心的問題，例如小朋友的內褲有些黏液或有點變黃，或小朋友的下體痕癢，其實原因有很多，最普遍的是個人衛生問題，如小朋友如廁後沒有清潔自己，或皮膚敏感，或成人太緊張用過量的肥皂清洗小朋友，都可以引致小朋友下體發炎。濕疹、線蟲亦是常見的現象。如果小朋友有線蟲，線蟲從肛門爬到下體，可引致痕癢。而性侵犯、性病只不過是其中兩種原因，每一次小朋友有這類問題時，我們都要問清楚，及替小朋友做詳細之檢查。

如果我們懷疑小朋友被虐待的時候，我們究竟能怎樣幫助那小朋友與其家人呢？我們首先要看情況，如果不太嚴重，而其父母又十分合作的話，我們可以用勸告及輔導的形式去幫助那小朋友及其家長，如果有需要的話，可以轉介去其它機構做輔導工作。

其實社會福利署已製作了很多不同的單張去講解虐兒的問題，包括身體虐待、精神虐待、疏忽照顧、性侵犯等，而這些單張內亦列出很多社會福利署，及非政府機構的聯絡地址及電話，有需要時便可轉介這些小朋友及其家人到這些機構。如果情況嚴重或多次勸告家長仍無效的話，是可以聯絡以下機構：例如政府的社會福利署家庭服務中心或保護兒童科；或非政府福利機構，如防止虐待兒童會等。

社會福利署印有單張宣傳他們的熱線電話，這個熱線電話有多種用途，不只是用來舉報虐兒的問題，但是如果接聽電話後，解釋了問題何在，他們便會轉介到有關的部門。另外，防止虐待兒童會同樣有熱線電話，專門給大眾咨詢或舉報關於虐兒的問題。這裡是社署的電話：二三四三二二五五，以及防止虐待兒童會的電話：二七五五一一二二。但是如果層況十分危急，那個小朋友隨時有生命危險，又或者因父母不合作，令小朋友有危險的話，又或是有任何原因而聯絡不到社工的話，都可以去請警方幫忙。
知會了社工或警方之後，會有甚麼事情發生呢？首先他們會接觸那個小朋友及其家長去看看那個小朋友的情況。例如健康狀態j家庭背景，及家長合作程度，如有需要，可轉介政府醫院為小朋友檢查身體及接受適當之治療。亦可請臨床心理學家或精神科醫生去檢查小朋友之精神狀況，甚至家長之精神狀況。如果家長不合作，而小朋友需要身體檢查，或立即

接受治療，及覺得小朋友在家中不安全，一定要安置在一個較安全的地方的話，那麼社工或者警方可申請一個臨時法令將小朋友留在醫院或兒童院內，然後再進一步調查他的家庭情況。

懷疑被虐待的兒童常接觸到不同的專業人士，所以有些恍較嚴重的個案，會有多位專業人士齊坐一起開個案會議，他們可能包括社工、警察、醫生、護士、臨床心理學家，甚至小朋友之老師、校長都可能一起討論小朋友的情況及家庭狀況。當每個人報告了關於小朋友及其家庭之情況後，便會決定這個個案是否一個虐兒的個案，以及是那一種虐兒的個案。有時我們未必知道那一個是虐兒者，但同樣可以斷定是一個虐兒的個案。好像幼童患性病，我們可以肯定她曾被性侵犯。但因為年幼，未能複述受感染的途徑，未能知道虐兒者是誰，但一樣可斷定為虐兒的個案。因為開個案會議的目的是去想辦法保護小朋友，而不是去懲罰虐兒者。之後。我們要商討那小朋友將來的安排，譬如是回家或到其他居所。這樣我們便要考慮情況之嚴重性，以及虐兒者重犯的機會有多大，是否有悔意，他們會否接受輔導等。如果可以回家，我們都會盡量讓小朋友回家，或者作出安排，目的是希望小朋友最終也能返家園。如短暫時間這不能實現，會考慮其他親人可否照顧這小朋友。如果不可以的話，我們便會考慮寄養家庭，再而因應小朋友的年紀，安排小朋友入住兒童院或小組家庭等。

作出這些安排的時候，也要衡量其家人的合作程度，如果他們不是十分合作，那麼我們便要考慮申請一個照顧及保護令，這令可使社工有權監管那小朋友的情況，而小朋友則仍然可留在家中，或者到兒童院裡。社工會定時去採訪那小朋友，看有否得到適當之照顧。另外，亦要考慮是否將這僩個案登記在保護兒童記錄，確定是虐見或受虐機會高的兒童亦可進行登記。如果有其他專業人士接觸那小朋友的時候，希望知道他以前曾否被虐待或懷疑被虐待的話，都可打電話去問社署的保護兒童記錄。

小朋友在會議完畢後會得到甚麼服務呢？可能需要健康、心理方面的治療，除了被虐待之兒童，亦要看看他的兄弟姊妹及其家人有否特別需要。例如輔導，經濟或居住方面之幫助。因為有多位專業人士參與，因而分配工作十分重要，避免個案會議完結後，被虐兒童不能得到適當及需要的服務。

虐待的行為其實對小朋友有甚麼影響呢？影響有多方面，包括他們的身體，我們之前看了很多小朋友受傷的情況。有時身體表皮之損傷很快痊癒，但身體虐待對他們心理上的影響可能還更嚴重，令小朋友有自悲或自毀、反叛之行為，因為常被打罵，會覺得自己無用處，因而看低自己的價值。亦可能引致將來有犯罪及暴力傾向，因為別人覺得他做得不對而用某些方法對待他，如果他覺得別人做得不對時，亦會以同樣方法去對待別人。因為有這麼多事故，對小朋友之學業及將來找工作亦會有困難。小朋友與人相處的時候有問題，亦影響他將來的婚姻及家庭生活。被虐待與智力發展也有關係。因為智力有問題會恍較容易被排斥而被虐待，但亦可以是因為被虐待腦部受損傷而導致有智力問題，及因得不到適當之照顧而影響智力。如果腦部有損傷，又可能令到小朋友有羊病症，及其他後遺症。譬如這個小朋友斷了腿，因而住了多個月醫院。父母未必想嚴重傷害子女，不過打小朋友的時候，小朋友避開的過程中可能引致一些嚴重的損傷。這個小朋友極之消瘦，因得不到適當之照顧，六個月大之體重像初生嬰兒一樣。較大的小朋友，不能得到適當之照顧，或者被精神虐待，亦會影響他的體重與高度。我們可看看這是其中一個小朋友的體重表，那裡是其體重，那邊是年紀，當發現他被虐待的時候是十三歲，體重十分輕，因為他在家中得不到適當之待遇，可幸發現這情況之後，離開家庭，入住兒童院，跟著他的體重便上升了。同樣，這個是高度表，這邊是高度，那邊是年紀。最初我們接觸他的時候，他個子矮小，離開不理想之環境後，他的高度亦一直上升。青少年濫用毒品，罪案率上升，或者自殺等，都可以是虐待兒童的後遺症。

故言之疏忽照顧，小朋友獨留家中，亦是個危機。

處理虐兒問題花耗社會很多資源，由舉報到調查，到跟進的功夫等等。後果亦未必那麼理想，令到惡性循環，我們剛剛從剪報見到很多青少年一路成長所發生的行為問題。

其實最好是預防虐兒的發生，如果講到預防，有三個層次的。第三個層次是（事情）已經發生了，我們怎樣去避免（事情）再次出現，我們之前亦都講過很多關於這方面的了。第二個層次是介入一些高危的家庭，我已提及哪些小朋友，或者哪些家庭的背景增加小朋友被虐待的機會，我們特別去關注這些家庭，避免他們變成有虐兒問題之家庭。而第一個層次，是最好的方法，促進兒童之權利，令到每一個小朋友得到適當之照顧。說及兒童之權利，最好參考聯合國兒童權利公約。這個權利（公約）說明兒童應擁有最基本的權利。主要的條文分別是：任何與兒童有關的事宜都以兒童最大的利益為首要之考慮；另外我們不應該歧視任何小朋友；決定關於小朋友的事情，小朋友要有參與的機會，及要聽取他們之意見；另外更要保障小朋友之存活與發展。對虐待兒童的問題，如果我們關注到這公約的大前題，便可以避免很多引致虐兒的情況。

我們實際上可做些甚麼呢？如普遍提高社會生活質素，因為我們知道家庭遇到多方面的壓力可能損害到小朋友。另外是家庭計劃，要知道做父母之責任才去組織自己的家庭。懷孕期間，可參加產前講座，清楚知道究竟生養一個小朋友是怎樣一回事，有甚麼要注意。在生產後避免嬰兒與父母分隔，現在有很多醫院已開始准許，或者鼓勵爸爸陪媽媽分娩。這可使嬰兒一出生便與父母接觸，跟著與媽媽同房，這是鼓勵父母與嬰兒建立一個最好之親子關係。另外鼓勵媽媽餵母乳亦是一個好方法，因為餵母乳除了使小朋友健康，不容易生病，減少過敏性病之外，其實成功餵母乳可使媽媽學會怎樣去觀察嬰孩，留意他的一舉一動。這是一個建立親子關係的好機會。另外是促進父母對兒童發展及養育的知識，用甚麼方法管教子女。香港現在仍然有很多人用體罰，但有些國家如瑞典已經有法例去禁止在任何情況下，包括在學校或者在家中使用體罰。因為發覺用體罰的方法使小朋友以暴易暴，雖然短暫地可以阻止小朋友做某些行為，但長遠而言，便未必可幫助那個小朋友學習正確的行為。如果父母知道一些更好的方法去教小朋友的話，可避免小朋友受身體上之損害。我們亦知道教育制度在香港給予家長很多壓力，如果可以改善我們的教育制度，也可減少虐兒的情況。其次是促進鄰舍互助。因為每一個家庭在某一些時間都可能需要其他人之幫助，如果有親戚幫助固然好，否則鄰舍之幫助是十分重要的。

很多不同的機構都製造了單張或小冊子去指導家長管教子女。為避免疏忽照顧兒童，香港亦有暫托幼兒的服務，值得廣泛宣傳給家長去利用。針對個別的問題，社署印製了一些小冊子，例如這本叫「多多告訴你」，是教導小朋友怎樣去保護自己，避免被性侵犯，也有一些小冊子是指導老師或兒童工作者怎樣去教小朋友去預防性侵犯。

虐兒的問題，並不只是小朋友的問題，他們家長的問題或者是專業人士的問題。如果我們要好好去培育我們的下一代，那麼我們每一個人亦有責任去保護每一個兒童。
- 完 -

【盧兒問因齣處理】插圖

虐兒在不同社會的觀念

不同社會對育兒的習慣、信念有別，個別社會不能接受的行為社會對兒童的不良影響

1873保護中國婦女及取締賣良為娼的法例

1878保良局

1922禁止買賣收養兒童

1930保護兒童會

1932青少年罪犯條例

1938保護婦女條例

1951保護婦孺條例，刑事罪行條例，侵害人身罪條例

1978強迫九年免費教育

1979禁止童工

1978黎淑美個案

1979防止虐待兒童行動組 電話熱線

1980防止虐待兒童會 輔助／預防／倡導
1981社會福利署 處理虐兒個案程序

1982社署電話熱線

1983防止虐兒跨界別工作組 保障兒童課

1986兒童記錄

1990法庭取締笞刑

1992學校禁止體罰

1993保護兒童及少年條例

1994聯合國兒童權利公約 適用於香港

1995刑事訴訟程序及證據（修訂）防止性虐待兒童工作小組

虐兒的定義

任何危害或損害兒童身心健康的行為，無論蓄意或疏忽，亦可構成虐兒

虐兒的類別

‧身體虐待

‧疏忽照顧

‧精神虐待

‧性虐待

身體虐待

非意外地使用武力

燒傷或下毒

疏忽照顧

未為兒童提供衣食住醫療教育

童工

經常無人照顧

精神虐待

危害或損害兒童

心智發展的

行為及態度

性虐待

利用兒童獲得性方面的滿足

身體接觸

非身體接觸

防止虐待兒童會

熱線來源
％

鄰舍／公眾
2 8

母親
26

親友
15

兒童
12

父親
7

學校
3

其他
9

被虐兒童的特徵

‧意外懷孕產下的兒童

‧孩子非所祈望的性別

‧早產兒童

‧弱智、弱能

‧行為問題

‧幼年與父母分離
1995年處理個案中虐兒者791人

父
315
繼父母
49

母
330
親戚
23

兄
22
照顧者
15

姊
3
老師
3

祖父母

5
其他
26

虐兒者學歷


％

不曾入學
10

小學
45

初中
22

高中
16

專上
3

資料不詳
4

虐兒的家庭背境（一）

‧父母主童年曾被虐待

‧性格衝動、頑暴

‧對子女有過份要求

‧年青父母

‧問題婚姻、虐待配偶

‧婆媳衝突

虐兒的家庭背境（二）

‧單親家庭

‧失業

‧酗酒、吸毒、沉迷賭博

‧家居環境惡劣

‧新市鎮、新移民

‧父母有精神病

怎樣辦別兒童被虐待

‧兒童與家人的關係

‧身體發育

‧個人衛生

‧衣著

‧智能發展

身體表徵

外傷：
瘀痕、燒傷、割傷


手足腫痛

內傷：
面色蒼白


呼吸困難


神智不清


嘔吐、腹脹


嘔血，大、小便出血


外耳道出血

非意外的指標

重複的‘意外’、中毒

延誤求診

對事件毫不知情

自相矛盾的解釋

解釋與傷勢不吻合

解釋與兒童智力發展有異

行為表徵

行為異常，恐懼、引人注意

學業退步、逃學

說謊、盜竊

失眠、食慾失調

遺大、小便

自毀行為

心身性病
性虐待行為表徵

（如上）

直接揭露被性侵犯

        試探性的透露

        矛盾的敘述

        撤回投訴

異常性知識

過度自瀆

性虐待生理表徵

行動不便

衣服染污

小便疼痛

生殖部位異常分秘、損傷

肛門損傷

口腔損傷

性病

懷孕

外陰炎

個人衛生問題

皮膚敏感

過度清洗

濕疹

線蟲

性侵犯

性病

其它感染
怎樣幫助懷疑被虐待的

兒童及其家庭

情況不嚴重

    勸告、輔導

    服務轉介

情況嚴重或勸告無效

聯絡有關機構

政府：社會福利署

            家庭服務中心

            保護兒童課

非政府福利機構：

        防止虐待兒童會

求助熱線：

社署：2343 2255

防止虐待兒童會：2755 1122

危急情況：

        警方：999

轉介後處理過程

調查 一 社工（警方）

評估兒童健康狀況

    家庭背境、合作性

轉介醫院驗傷

    安排適當檢驗

    治療

臨床心理學家、精神科醫生

    評估
個案會議

是否虐兒及虐兒類別

重犯機會

回家或別作安排

照顧及保護令

登記保護兒童記錄

兒童、家人所需服務

分配跟進工作

虐兒對兒童的影響

身體

健康

智力

心理：自悲、自毀、反叛

            犯罪、暴力傾向

            學業、工作失敗

            婚姻、家庭失敗

虐兒對社會的影響

支源損耗

    處理虐兒個案

惡性循環

    暴力社會

預防

第三層次：防止虐兒再發生

第二層次：介入高危家庭

第一層次：促進兒童權利

聯合國兒童權利公約

‧凡事以兒童最大利益為首要考慮

‧消除歧視、重參與

‧保障存活與發展

提高社會生活質素

家庭計劃、產前講座

避免嬰兒與父母分隔

鼓勵、協助母乳育嬰

增進父母對兒童發展及養育知識

    正確管教方法

改善教育制度

促進鄰舍互助

保護兒童

人皆有責
1

