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一九九四年首錄
從六十年代開始，意外傷亡是一歲以上兒童的頭號殺手，他所引起的死亡較患癌症和傳染病更多。香港每年有八十至一百個兒童因意外而死亡，但並沒有對受傷的數字作正確的統計。根據一些研究顯示，大約每年有五至六萬個兒童到醫院急症室求診，其中一萬七千個是需入院治療。因為受傷而引致持久性傷殘或容貌受損的，大約有七千人。於一九九一年由幼聯和中文大學作的統計，有大約一千三百名兒童是因燒或熨傷而到急症室求診。大約九成的兒童是在家裡遭到燒傷或熨傷。有七成五是四歲以下的兒童。根據一九九一年消防局的統計，每年大約有一百二十四宗火災是因兒童玩火而引起。而交通意外，兒童所佔的比例大約有二千六百宗，其中有五百宗引致嚴重傷亡、二十多宗引致死亡。我們要留意在六成的傷亡人數當中，大多數是行人。只有四成是乘客。
在香港，意外傷亡是一個嚴重的問題，但從來也得不到市民和政府的關注，根據一九九三年兒科學會的統計，每年有15%的兒童因受傷而需要到醫院或診所接受治療。我們發現有7%的家庭，他們的窗沒有裝上窗花或扶欄。有兩成的兒童是睡在上下床樓上的位置，有三成的床是沒有扶欄的。有三成半的成人把兒童單獨留在屋內。有大半數兒童的家人會給細小的物件予小童玩，如花生、珠仔等。有一成的家長沒有把膠袋收好，亦有兩成的家長沒有把藥物、家庭用品、利器放好，令兒童隨時也可拾到。大約有六成的父母不是時常檢查玩具的安全程度。幸好有八成的兒童是有一些交通的安全知識。

意外傷亡對社會造成的代價很大，對家人、兒童、社會也是個沉重的負擔。根據外國的統計，大約有7%的國民，他們的收入是用於治療和跟進意外傷亡的人士。在英國，花在這些醫療上的費用是數以億計。

很多人以為意外傷亡是不可預防的，但經過多年的研究，發現意外傷亡是有他的成因。其中一個成因可分為三種。其中一個成因是兒童自己，父母、家庭狀況、環境因素和制造受傷的物件情況是互相連繫的。但這些因素是隨著不同的地方，製造出受傷的模式、種類、嚴重性也不同。於香港，這方面的數字較缺乏。一九九一年在我所工作的醫院急症室做了一項調查，對所有十五歲以下的兒童因受傷而到急症室求診，做了一個詳細調查。調查中有六千個兒童因受傷而到急症室求診的男孩佔67%，女孩佔32%，我們可看到年齡的分佈。差不多有四分之一是小過兩歲的。有四分一是六至十歲，其餘四分一是超過十歲，而有一半的兒童是小過五歲時發生意外。發生的地點多在家裡，有51%是在家裡受傷的。其他會發生在學校、街上，運動亦是令小朋友容易受傷的地方。

兒童受傷的月份分佈，其實全年也會發生，多在中秋節或農曆新年。中秋節特別容易受傷是因為兒童愛在這天玩燈籠，而在當天會有大約廿三個小朋友因玩火而燒傷臉部，有一半是因為跌倒，可以是在平地跌倒或由床上跌下。我們亦需特別留意兒童受傷是否因為把玩一些細小的物件，將這些物件塞在鼻或耳內。更嚴重的是哭泣時把物件放在口裡，從氣管處【俗】到，而引致嬰兒死亡。交通意外亦佔百份之五，它亦是造成嚴重傷亡之原因，亦有因此而死亡。其他可造成受傷的有運動、割傷、夾傷。給動物咬傷也是常引致受傷的主要原因。我們可看清楚兒童跌傷的原因，有一半是在平地跌傷，有15% 的兒童是從床上跌下的。
香港因地小人多，小孩睡在上格床受傷的程度較大，有不少兒童是從床或椅上跌下來。有三分一在凳或檯上跌下，而且多是年紀小過六個月大的小童。故我們應特別注意。這些兒童到急症室後，大約有六成是可回家，其中有三成是需要入院留醫。有三分一的兒童因此而引致傷殘或容貌受損，會對他們造成一些生活上的影響。而我們亦詢問過受傷兒童的家人，他們的受傷是否可以預防呢？我們發覺有九成以上的意外是可以避免的。年紀越大的孩子，因他們常到街上玩耍，故情況較難控制。但最少有三分一的機會是可避免的。怎可預防兒童發生意外呢？可分為三個步驟。第一是希望他能作出預防。第二是雖然意外發生了，但希望可減低他的受傷程度。給予他快速的搶救、護理以降低他的傷殘程度。如每個人也學會急救的方法，對減少兒童的傷殘程度和搶救他們的生命有很大的幫助。
預防的過程有三種，我們可給予小童一些安全的教育。保護他們，希望他們不會做一些危險的動作。供給他們一個安全的環境。如這圖表，十歲以下的兒童只是單靠教育和經驗的作用不大。如要減少他們受傷的機會，就要對他們好好的看管了。給予一個安全的環境和密切的監督。減少他們做一些危險的動作。怎樣可減少他們的創傷程度呢？根據研究指出，如果兒童從高處墮下，並且是頭部先落地，跌下時的高度超過一米，腦部容易受到震盪。如果是腳部先落地，高度超過兩米，會引致骨折。在地上加上軟墊或地氈，會減少他們受傷的程度。根據這些資料，我們在設計床或遊戲架時，設計一些高度不可超過兩米的，可減少受傷的情況。
燒或熨傷，如物件的熱度超過七十度，接觸的時間超過一秒，便會受到嚴重的灼傷，特別是兒童的皮膚尤其幼嫩和薄。熱水喉的熱水溫度也不可超過六十度，如熱水的溫度低過六十度，燒或熨傷的機會就低很多。小朋友拿到甚麼東西也愛將它放入口裡，他們亦可快速地飲用20cc的液體或粉末。如果我們將藥物或清潔劑等毒物的儂度降低，使兒童如飲了20cc的有毒液體也不致會有嚴重的中毒情況。很多時以成人和小童力量來比較，雖然小孩的手細小，沒有甚麼力量，但很多時他們可作一些不可思議的事情，是我們無法可估計的。看清楚他們的玩具和物件的堅固程度，確定是安全才給他們。

觸電，超過四十伏特的電力很容易引致受傷，在設計一些用電的玩具時，他的電壓最好不要超過四十伏特。家庭和父母的關係，也可對小朋友造成影響。當一個人受到壓力或父母吵架、或他們的經濟不好時，兒童的受傷程度便會增加。在這時期，父母的情緒不穩定，對兒童的督導時間減低。而知識較差的家庭，他們的孩子受傷機會也較大，只靠父母監督兒童是不可把問題解決的。當父母的情緒不穩，他們就不能對兒童作出監督。故最好的方法是給予孩子一個安全的環境。在應注意家居的安全措施和環境，亦要確保家庭用品、物件是安全可靠。
有些孩子特別容易受傷，因他們較頑皮，或身體狀況、智力有問題。但要根據兒童的個別情況而作出預防。另外，年齡的問題亦很重要，兒童由出生至成長，他們是在不斷地發展。他們的年齡和發展因素會隨著動作技巧、情緒、或對別人表達他的需要、他的理解或表達能力，在不同的年齡所發生的意外也不同。舉例說，由出生期到六個月大，這些兒童會完全依賴父母的照顧和父母給予的東西，接受他們的愛護。最佳的是在嬰兒還未出生時，考慮嬰兒的需要。查視過家居的安全措施和建立一些安全的習慣。成年人不要在床上吸煙，不要將廢物、藥物亂放。要開始認識兒童發展的不同階段，預料到兒童在此階段所能遇到的危險。
嬰兒在出生後六個月最容易從嬰兒床、高凳、嬰兒車上跌到，故我們在選擇這些嬰兒用具時要特別留意。另外最易受傷的時候是餵奶，現在最方便的方法是用微波爐。將奶樽放入爐內把它弄熱，樽內的液體存熱，但樽的外殼是不熱的。如果不是容易熨傷，父母應在餵奶前嘗試奶的熱度是否適合。很多時燒傷都是在洗澡時。我們一定要先放凍水，如果先放熱水會容易把小孩熨傷。最好的方法是先嘗試水的溫度才把嬰兒放到水裡去。或買一個溫度計，將溫度計放在水中測試水溫是否適合嬰兒洗澡。亦要注意，如父母是駕駛人仕，當嬰兒乘坐時，要把嬰兒放在安全椅上，由父母抱著並不是一個安全的方法。當孩子在洗澡時，千萬不要走開，因轉眼間孩子已可能跌於浴缸或盆內，在短時間內可引致窒息而死亡。
到六至九個月大，嬰兒學會坐著或爬行，活動的能力亦較高。必須注意他們會否從床上跌下，特別是在嬰兒年紀小時已將他放在學行車上，他們可能會從學行車上爬出來而引致跌傷。避免給嬰兒接觸細小的物件，如他們不小心將物件放入口中，可能會因【俗】到氣管而窒息。當小朋友能四處走動時，他們會因好奇而四處觸摸而接觸到電掣，這是非常危險的。因小朋友的手指細小，如把手指插入電掣內可引起觸電而受傷。故我們應仔細檢查一些有危險的地方，避免兒童發生意外。留意六至九個月大的嬰兒會否從床上、嬰兒車、高椅、樓梯上跌倒。或食物會否造成熨傷或燒傷，不要讓小朋友拿到熱的茶壺或水杯。細小的玩具亦可引致窒息，留意玩具內有沒有細小的零件。細小的食物如花生、珠仔也不可給予小孩。
當兒童在九至十二個月時，他們的活動能力更高，且已學會了爬行，這時候的中毒機會較大。當他進入廚房時，給他拿到肥皂、藥物、老鼠藥等東西是非常危險的。故所有有毒的物件或家庭物品要放好，只是放於高處的作用不大，要用安全鎖鎖好才是上策。兒童學行時要小心地板有些凹突不平的地方，因很容易跌倒。雖然跌倒是不可完全避免，但應盡量避免用一些尖角或玻璃造成的傢俱。如碰到破璃時被破璃的碎片割傷，會造成更大的傷害。採用木或塑膠造的檯、椅。可大大減低受損的程度，故在此斷期間要對嬰兒加以照顧。
小心收藏家庭藥物、刀、利器、水桶，如小孩不小心跌進水桶內是十分危險的。到十二至十八個月大時，他們已可四處走動且十分快捷，我們要小心的看顧他們。有些繩子對照顧兒童是有很大幫助的，利用繩子綁著他們，控制他們走動的情況，亦要留意兒童玩耍時四週的環境。他們亦開始到街上玩耍，故要留意他們週圍有沒有潛在的危險。到十八至廿四個月時，他們的活動能力更大，除了會行走外，更喜愛跳躍，爬高爬低。他們對週圍的事物產生好奇和會探索不同的事物。如家裡有小孩就要特別小心窗戶，要在窗戶上加上圍欄，不要把凳放在窗戶的兩旁，避免他們可攀上。禁止他們進入廚房或樓梯，並加上欄干。對玩具的選擇和到公園遊玩的安全亦要留意。
家居安全是很重要的，有一半以上的意外受傷是在家裡發生的，故要為孩子們建立一個安全和成長的空間。之前說過學行車會造成意外受傷。美國醫學會亦建議父母不要給兒童用學行車，原因是學行車是不能令孩子學曉走路，車內只有一個個託，託著嬰兒。小孩不懂得平衡自己的身體，他們只靠腳的郁動。且學行車不可加快小朋友學行的速度。學行車因有四個輪，故令小朋友可四處走動，使他們能拿到一些危險的東西。如必需把嬰兒放在學行車內，就要有成人在旁看管，小朋友可能在瞬間到了一些危險的地方，容易發生意外。在家裡如遭到燒或熨傷是常見的。不要讓兒童接觸爐具和檯布，如放了些熱的食物在檯布上，當小朋友拉動檯布時，這些食物會濺到他們身上，造成傷害。應把熱的東西，盡量放在檯的中央。熨斗、電線要小心放好，不要給電線絆倒，熨斗用畢時亦應放回原處。
洗澡時要小心水溫。另外如把一些細小的物品吞下，很容易造成窒息的現像，故不要給予一些細小的物件給小朋友。細小的電芯也要收藏好，不要把玩一些玩具內的細小零件，如小朋友將這些零件塞入耳內，會造成傷亡。年紀小的嬰兒吃奶時，不要讓他自己拿著，因很容易令他【俗】到，母親應抱著嬰兒來餵哺。有些父母會為嬰兒帶上頸鏈，這是非常危險的，因頸鏈容易引致窒息。膠袋亦是危險的物品，小朋友愛玩膠袋，如把膠袋套在頭上，容易焗到而引致死亡。吹漲了的氣球亦危險，當氣球爆破時，會有很多細小的膠碎片，如嬰兒把它放入口內，會【俗】到而窒息。嬰兒用的枕頭、床墊不要太軟，用些較硬的較安全。如小朋友從高處墮下，因玩耍或從上格床處跌下，因上格床有四至五呎高，墮下時會有很的危險。故九歲以下的兒童，我們不要讓他睡在上格床內。如沒有別的方法，在地上加上地顫就可減低他跌傷時的受傷程度。
所有的樓梯、窗戶要加圍欄才安全，窗的兩旁不要擺放檯凳，害怕方便的給兒童爬上窗口。我們亦要把所有的藥物如噴霧劑、化裝品放在櫃內，避免小童誤服以致中毒。千萬不要用汽水樽或盛載果汁的樽，盛載一些有毒的液體，因兒童會誤以為是飲料而服用。家居內的電制亦要安全，安裝的地點亦要留意，不要安裝在兒童容易接觸的地方。用畢的電器一定要收藏好，如小朋友誤當是玩具時會引致觸電。亦不要單獨把兒童留在浴缸內。市面上有些設計較佳的裝置，幫助嬰兒洗澡時不易【銑】倒。游泳，我們不贊成兩需以下的兒童學游泳，如必要時應由成人或懂得游泳、急救的人看管。
跌倒或受碰撞而受傷。要選擇一些穩固的傢俱，避免使用一些尖角的傢俱，如有尖角就要加上軟墊，當受傷時也不致於嚴重。盡量避免使用玻璃的傢俱，廚房的利器應收藏好。廚房門亦應時常關上，避免小朋友不小心撞倒。小朋友的好奇心是很大的，故對新買回來的物品要特別注意，亦應向孩子解釋清楚。不適合他玩的要收藏好。怎樣選擇一些適合兒童的傢俱呢？嬰兒將出生時，父母會選購一些嬰兒床，嬰兒床有一定規格。政府已立例，如不合格的床，消費者委員會會把它收回。我們要選擇一些堅固安全的嬰兒床。如床框有一條木架，要看清楚木條之間的距離小過兩吋，床內不要有橫的條板，如有橫鋼會方便小孩爬出來，門柵盡量不要有橫架內，床墊和床架要有密密的接合，因兒童的手腳細小會【攝】在兩者中央，因夾到而引致骨折。
小心床架調較的鎖，一定要穩固，不要給兒童弄開。床欄的高度最好超過22吋，最低是4-9 吋，防止兒童睡覺時跌下。高度是防止兒童爬出來。床的擺放位置應盡量遠離窗台和電線。繩索、燈座亦避免給小孩拿到。亦應養成拉上床欄的習慣，檢查不會有細小的飾物在內，害怕給小朋友吞下時【俗】到。亦要留意床的油漆是達安全程度，沒有含鉛的成份才買。帶嬰兒逛街時用嬰兒車，可能會造成一些危險的情況，要選擇一些框架堅固可靠，當開啟時鎖的裝置要很嚴密，不可意外摺合或翻倒，座位要舒適，輪胎要有一個好的剎車裝置，車身亦要有一個適當的安全帶，可把兒童的胸口速綁著。另外要檢查車身是否有細小的零件可給小孩把玩或吞下。衣服的選擇亦有很多學問，第一，兒童不可穿著易燃的睡衣，應選擇一些用棉花制成的。檢查衣服內的鈕釦和繩子是否容易剝落，亦需確定質料是否適合。而穿著甚麼衣服才適合呢？當自己穿著衣服時，在兒童身上多加兩件就足夠了。當兒童的年紀漸長，可與成年人一起進食時，我們會給予他座一張高凳，且是摺合式的，非常方便。但它是有危險性的存在。因椅子不是鎖著的，要小心將它摺合，否則會使小朋友跌下時受傷。故要選擇一些堅固的高凳，檢查鎖子是否堅固，或容易解開、跌下。最好在高凳上加上安全帶，能把兒童牢牢的綁著，不會從高處墮下。亦不要把高凳放在近檯邊或窗旁，避免兒童拿到一些熱或危險的東西，更不可獨自讓小朋友坐左高凳上，造成危險的情況。
玩具對兒童很重要，能啟發他們的智能，幫助他們活動，但要選一些適合他們年齡的玩具。一些噪音大和可發射的玩具是不適合他們的。應注意定期檢查他們的玩具，留意玩具邊緣的部份是否過尖或有刺。有些零件黏著的，如眼、耳、口、鼻等，或玩具車的車輪是否容易脫落。有些毛公仔的肚裡放進了一些棉花，小心檢查裡面是否有金屬的物質或尖銳的東西可給兒童拿出來刺傷自己。檢查玩具摺合的地方是否容易把手指夾到。如玩具是有繩索時，檢查清楚繩索會否太長。小朋友可能玩繩索時會給絆到而受傷。電池、電壓也要很小心。現時有很多電池也很細小，形狀如鈕釦，故要特別小心。如小孩不小心把電池吞到胃裡去，胃酸給溶解後，電池內的化學物質會燒傷腸臟，如卡在裡面，又不可排泄出來，就要為小朋友做手術了。
注意玩具的油漆和堅固性，選擇一些不易破裂和不易拆開的。成年人亦應養成收拾東西的習慣。教導兒童怎樣收拾東西，不要把物品亂放，減低因亂放東西而造成的傷害。家居安全的知識亦很重要，成年人要增進這方面的知識。另外，把小朋友留在家裡一個安全的地方，不要給他獨自留在屋內。因這是最易發生危險的時間。從統計數字來看，因交通意外而造成傷亡的數字並非最多。但引致嚴重的傷亡，交通意外是佔了四份之一。應該灌輸一些交通安全的知識予他們，可減低他們受傷的程度和次數。很多時需要在他們十六歲後，才有足夠的能力應付香港的繁忙交通情況。一個七歲的兒童，他的高度大約有一米，很多時他們的視線會給車輛遮敝著，看不清楚路面的交通情況。而小過六至七歲的兒童，他們能分辨聲音的來源較低。六歲的兒童，只有大約六成的小朋友能分辨左方和右方。而且兒童的應變能力亦較差，當發生突發性的事件時，他們會顯得手足無措。小朋友對一些抽象標誌的理解力較成年人遜色。從一個統計中發現小朋友辨認交通標誌的能力，六歲的小孩能從十一個標誌中認出三個，而十歲的小孩能從十一個標誌中認出十個。故兒童應付繁忙交通的能力是有限。要增強對他們的教育外，更要小心監督他們。在道路安全方面，希望他們不要在馬路上和車輛同時行走。而每次上學時所走的路線也是相同時，就可了解他的情況了。
不可讓一個六歲的兒童單獨出街，必定要有父母或成人倍同。在逛街時，不要隨便在街上嬉戲。要留意街上的交通情況，成年人亦應以身作則遵守交通規則，使兒童有一個正確的交通規則觀念。坐汽車時要留意小朋友的安全，兒童的安全椅是根據他們的年齡而設計，當他不斷成長，就要改裝安全椅來適應他們身形的大小和安全帶扣的設備。在汽車內，一定要把兒童放在安全椅上和為他扣上安全帶，只由成年人抱著小孩會有危險性的存在的。因為當車輛突然剎制時，小朋友會給拋出而受傷，如碰撞到車的窗戶或椅子時會造成很大的傷害。而成年人因有安全帶扣著，故受傷的機會大大減低。千萬不要讓小孩獨自留於車廂內。要把車廂內的雜物清理好。當車輛突然剎制時，車內的雜物會亂飛，很容易引致受傷。如果我們疲倦或精神不好時，應避免駕駛車輛，盡量使用交通工具。在每段的駕駛時間也要小心。
很多兒童也喜愛踏單車，父母也希望子女懂得踏單車，故要選擇一些適合他們的單車，當兒童騎在單車上，他的雙腳必須要著地，教導他們踏單車時要檢查單車的剎制系統、輪胎是否正常。並且要他們帶上頭盔，選擇一些適當的地方踏單車。看兒童懂得踏單車的程度，如果不是十分懂得，就要為他們選擇一些沒有其他車輛行走的地方，如花園或公園，但千萬不可給小孩獨自在街上踏單車。亦要避免在單車內載人或貨物。兒童的安全是很重要，怎可使他們在安全的環境下成長呢？我們可從一些設施上考慮他們的安全。照顧他們的安全對父母是一個重要的責任。要怎樣照顧他們呢？在小朋友適當的年齡對他們作出適當的措施和環境。不要把他們困在籠內，要他們在一個良好的環境下長大。如果我們能小心注意孩子的安全、環境和他們所做的活動，保護他們的成長，就可有一個開心快樂的時刻。保護孩子是父母的責任，除此之外，市民、學校、各行各業亦應把兒童的安全放在第一位，才可為他們製造一個安全、快樂的環境。
- 完 -


【護兒防傷】插圖
1. 兒童意外創傷一歲以上兒童的頭號殺手

2. 香港每年傷亡數字<15歲兒童

◆到急症室求診 5-6萬

◆入院治療 1.7萬

◆持久性傷殘 0.6萬

◆死亡 100人

3. 燒 / 熨傷

◆ 每年到急症室診治人數：1,300兒童

◆93% 發生在家中

◆75% < 4 歲

◆ 1991 火燭成因 (消防處)

◆ 亂掉火種 5,000 宗

◆ 走電 1,500 宗

◆ 煮食爐 2,300 宗

◆ 兒童玩火柴 124 宗

4. 兒童交通意外1991年全年：2631宗; 491 宗嚴重創傷; 

22 宗死亡

61% - 行人

36% - 乘客

3% - 電單車

5. 香港兒科學會『護兒防傷』問卷1993

15% 兒童一年內曾因意外受傷而要診治。
7.3% 窗戶沒有裝上護欄或窗花。
21% 小孩睡在『碌架床』上格。
28% 孩子的床有床欄。
35% 間中或時常讓孩子單獨留在家中。
48% 間中或時常讓嬰孩玩弄花生、細珠之類的小物件。
6. 11% 經常把塑膠袋放在孩子不能拿到的地方。

21% 經常把藥物、家庭品及鋒利物件收藏好。

57% 經常檢查玩具的安全。

82% 學過交通安全知識。

7. 意外創傷的代價

◆ 澳洲 - 7% GNP

◆ 英國 - 1 億鎊

◆ 美國 -

跌倒 21 億美元

淹溺 2.1 億美元

中毒 8.5 億美元

燒/熨傷 2.8 億美元

8. 兒童創傷

倒楣還是意外？
可預防還是不可預防？
9. "意外" 發生的因素

◆ 1. 兒童本身

◆ 2. 父母及家庭狀況

◆ 3. 環境因素

10. 兒童意外受傷大部份是可避免的

11. 意外的預防

◆ 預防

◆ 安全教育

◆ 督導、保護

◆ 安全環境

◆ 減低受傷程度

◆ 減低傷殘程度 - 搶救、康復

12. 創傷程度的因素

◆高處墮下
◆ > 1 米 - 頭先 腦震蕩

◆ > 2 米 - 腳先 骨折

◆加有軟墊或地氈可減少受傷程度
◆ 燒 / 熨傷

◆ > 70℃ 並接觸長於1秒-嚴重焯傷

◆ 小兒皮膚嫩而薄

13. 創傷程度的因素

◆ 中毒

◆小孩 (< 20kg)可輕易服下20毫升液體或 20克粉末

◆ 力量

◆ 不可用成人的角度來衡量小孩的能量，很多時是不可思議的。

◆ 觸電

◆ > 40 伏特(volt)，50-60 hz - 可引致受傷

14. 父母及家庭狀況

◆ 1. 父母親的身體狀況

◆ 2. 父母親的婚姻狀況

◆ 3. 家庭的經濟狀況

◆ 4. 父母親的情緒狀況

◆ 5. 父母對子女身心發展的了解

◆ 6. 養兒育女的態度與方式

15. 環境因素

◆家居及四周環境的安全設施
◆用品及物件的安全及可靠性
16. 兒童個人因素

◆ 1. 先天氣質

◆ 2. 身體狀況

◆ 3. 心理狀態

◆ 4. 智力

◆ 5. 性別

◆ 6. 年齡

17. 年齡及發展因素

◆ 1. 動作技巧

◆ 2. 情緒發展

◆ 3. 社會行為

◆ 4. 遊戲行為

◆ 5. 理解能力

◆ 6. 表達能力

18. 出生至六月

◆他完全依賴你的照顧-食物，愛護，安全

◆要考慮孩子需求，設計家居安全措施，建立安全習慣
◆經常預見小孩不同發展階段
19. 出生至六月

◆ 跌倒 / 墮下 - 嬰兒床，高椅，嬰兒車，學行車

◆ 燒 / 熨傷 - 奶瓶，洗澡

◆ 梗塞窒息 - 喂奶

◆ 交通安全 - 汽車安全椅

◆ 淹溺 - 洗澡

20. 六至九月爬行時期

◆活動能力高了，手腳靈活了
◆小心從高處跌下
◆小心細小物件
◆小心電制
◆小心孩子可觸摸到的東西
◆像嬰兒般四周爬行，看看有沒有危險的地方或物件
21. 六至九月爬行時期

◆ 跌倒 / 墮下-嬰兒床，嬰兒車，高椅，學行車，樓梯

◆ 燒/熨傷 -食物，洗澡，熱水壺

◆ 梗塞窒息 - 喂奶，細小物件，玩具

◆ 交通安全 - 汽車安全椅

◆ 淹溺 - 洗澡，水池

◆ 觸電 - 電制

22. 九至十二月爬走期

◆ 小心中毒，梗塞窒息-

◆ 小心收藏好所有危險物品

◆ 小心跌倒

◆ 修好地板，小心有尖角的家具

◆ 不要讓小孩走進廚房裡

23. 九至十二月爬走期

◆ 跌倒/墮下-床，椅子，嬰兒車，學行車

◆ 割傷 - 尖銳器具，玩具

◆ 燒/熨傷 - 打倒盛有熱東西的器皿

◆ 梗塞窒息 - 細小物件或食物，繩，膠袋

◆ 中毒 - 家庭用品，藥物

◆ 夾傷 - 門，窗，抽櫃

◆ 交通安全 - 汽車安全椅

◆ 淹溺 - 洗澡，水桶

◆ 觸電 - 電制

24. 十二至十八個月學行期

◆ 孩子的走動和動作可以非常快捷

◆ 要打醒十二分精神！

◆ 讓孩子在安全的環境下玩耍

◆ 小心潛在的危險

25. 十八至廿四個月

◆ 現在開始會走，會跳會爬高了

◆ 他們非常好奇，喜歡探索新事物

◆ 小心窗戶，欄干，樓梯

◆ 選擇適當的玩具

◆ 注意出外安全

◆ 注意遊戲場的安全

26. 家居安全為孩子建立安全的成長空間

27. 小童坐學行車，並不安全，要小心留意必須有成人在旁看管監視

28. 1. 火灼熨傷

◆ 不要讓兒童接近廚房及爐具

◆ 家中有幼童，不適宜使用檯布

◆ 熱熨的食物應盡量放在卓子中央

◆ 熨斗的電線會絆倒兒童

◆ 熨斗使用完畢，定必立刻放好

◆ 盛滿熱水的浴盆是危險的陷阱

◆ 先放泠水，後加熱水，確保安全

29. 2. 梗塞窒息

◆ 孩童吞食細少物品，容易導致梗塞

◆ 花生、糖果、電鈕等應小心放好

◆ 兒童玩具亦不可有容易脫落的細小零件，以免被吞下，吸下，或塞入耳，鼻裡

◆ 嬰兒獨自喫奶，容易導致梗喉

◆ 母親應抱著嬰兒餵奶

30. 2. 梗塞窒息

◆頸鍊等飾物可使兒童窒息
◆棄置的膠袋可導致死亡
◆不要給孩子玩破了的氣球
◆厚膠軟墊，較為安全
31. 3. 高處墮下

◆上格床，閣仔都是兒童的危險陷阱
◆小孩不可睡在沒有圍欄的上格床
◆此等地方應該裝上堅固的圍欄
32. 裝有堅固的圍柵及樓梯口安有護欄的梯階，才算安全。

◆窗戶附近不可放置卓椅，以防孩童扳上窗戶。
◆家中有孩童，窗戶應裝上窗花
33. 4. 藥物中毒

◆ 不要用汽水瓶盛載有毒的液體

◆ 藥物應妥善放置藥箱內及鎖上，防止兒童誤服

◆ 毒液體，化妝品，噴霧劑，廚房用品，殺蟲劑等，應放在兒童拿不到的地方，並加上安全鎖
34. 5. 淹溺觸電

◆家中電插應裝在安全地點如不用時應蓋上安全插頭
◆用完後的電器定要放好
35. 5. 淹溺觸電

◆兒童溺斃浴盆中，時有所聞
◆不可獨留兒童於浴室內
◆讓兒童在適當的地方學習游泳或游泳，並必須有成人在旁看管，以策安全
36. 6. 碰傷割損

◆傢具應選擇穩固，安全及無尖角的
◆設勿使用尖角或玻璃的傢俱
◆最好是使用木掣傢俱
◆廚房利器亂放易生危險
◆利器用後要放好，防生意外
◆玻璃櫃門應關上，避免碰傷
◆風扇應小心放置
◆兒童愛探求新事物，應小心留意
37. 嬰兒床

◆1. 床緣 板條：距離 < 2 3/8 吋，無橫杆

◆2. 床架 結構：堅固，無尖刺，無鉛 油漆

◆3. 床墊：與床架 緊緊密合

◆4. 調位卡鎖

◆5. 床欄高度：最低 > 4 吋，最高 > 22 吋

◆6. 放在：遠離燈座，窗戶，電扇，繩索

◆7. 養成經常拉上床緣的習慣

◆8. 沒有可剝落的細小零件或飾物

38. 嬰兒推車

◆ 堅固可較-框架堅固，卡鎖裝置嚴密，不易意外摺合，不容易翻倒

◆ 舒適椅套

◆ 防止震動膠輪胎

◆ 良好的剎車裝置

◆ 附有適當的安全束帶

◆ 沒有配件會夾到、割損手指

◆ 沒有可剝落的細小零件及飾物

39. 兒童衣物

◆ 選擇有抗燃性睡衣

◆ 除去衣服和帽上的長繩

◆ 檢查衣服上領、手臂、腿部的鬆緊帶是否太緊

◆ 定期檢查鈕扣是否縫緊

◆ 經常檢查鈕扣鬆散的線或飾物

◆ 確定衣服不太緊亦不太鬆

◆ 選擇適當質料的衣服

40. 高腳椅

◆1.椅腳堅固

◆2.摺合式-卡鎖裝置嚴密，不易意外摺合

◆3.束綁用安全束帶堅牢可靠

◆4.設計良好 - 容易抱出放入

◆5.放置 - 不可太靠近檯邊

◆6.不可獨自留下

◆7.沒有可剝落的細小零件或飾物

41. 玩具

◆1. 選擇適當的玩具 - 太重，高噪音，拋射....？

◆2. 定期檢查玩具

◆邊緣部份 ：過尖、銳利、有刺

◆附加小物：容易脫落 ？

◆填充物 ：有小物、尖物、金屬？

◆孔隙或折合部份：夾手指？
◆繩子長度
◆電壓，電池
◆油漆塗料
◆玩具堅固性：破裂？ 易拆開 ？

42. 3. 教導小孩如何使用和收拾玩具

43. 家居安全知識 - 兒童應留在家中安全的地點

44. 護兒防傷 - 任何時間都不可讓兒童獨自留在家中

45. 孩子應付繁忙交通的能力

◆視野 - 七歲孩子眼平高度 1-1.25米

◆分辨聲音來源能力 - 較低

◆分辨左右能力 - 六歲：58%，九歲 - 92%

◆要到十六歲才能掌握對環境的觀察
◆應變能力 - 很多時手足無措

◆理解交通標誌能力 - 六歲：3/11，八歲：7/11， 十歲：10/11

46. 道路 (行人) 安全

1. 行人路應和車路分開

2. 孩子不可單獨上街

3. 上下學應走指定路線

4. 走路要走行人路-不可跟同學玩耍，注意車輛

5.『以身作則』- 教導交通規則

47. 汽車安全

◆ 1.安裝適當，標準的安全椅

◆ 2.在車內，孩子必要坐在安全椅內或扣上適當的安全帶

◆ 3.在車內，不要讓大人抱著嬰孩

◆ 4.絕對不可把孩子獨自留在車內

◆ 5.清理好車上雜物

◆ 6.小心駕駛

48. 腳踏車安全

◆ 選擇適當大小的車子

◆ 選擇適當的地方踏單車

◆ 出門前檢查車子 - 煞車、輪胎

◆ 戴上頭盔

◆ 專守交通規則

◆ 不要戴人或超載

49. 所有設施設計施工兒童安全第一優先

50. 兒童的安全 - 父母的責任, 保護兒童, 人人有責
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